主题7　逆温

气温随高度增加而上升，形成下冷上暖不利于空气对流的现象，或者随高度的增加，气温的垂直递减率小于6 ℃/km的现象都称为逆温。
1．逆温的类型
	类型
	形成
	特点

	辐射逆温
	地面辐射冷却，在晴朗无云或少云的夜晚，地面辐射冷却快，离地面越近，降温越快
	大陆上常年均可出现，尤以冬季最强

	平流逆温
	暖空气水平移动到冷的地面或水面上而发生的现象
	越接近地表，降温越快

	锋面逆温
	冷暖气团温度差异显著，暖气团位于锋面上部
	出现于锋面附近

	地形逆温
	冷空气沿斜坡向低谷或盆地流动，把原地面附近的暖空气抬升到高处
	出现于山谷或盆地



2.辐射逆温的生消过程

3．逆温的影响
	有利
	①阻碍空气对流，抑制沙尘暴的发生；
②逆温出现在高空，抑制对流运动，大气稳定，利于飞机的飞行；
③局部气温升高可作为气候资源利用，例如伊犁河谷冬半年逆温有效地提高了谷地的温度，越冬果树可以减轻冻害

	不利
	①加重大气污染：逆温时大气稳定，难以形成对流运动，不利于污染物扩散；
②容易产生大雾等不利天气；
③对交通的影响：空气污浊、多雾，能见度降低




(2021·广东地理)辐射逆温是低层大气因地面强烈辐射冷却导致气温随高度增加而升高的现象。黄河源地区位于青藏高原腹地，平均海拔4 000多米，冬季辐射逆温现象多发。据此完成1～3题。
1．冬季易加强辐射逆温的地形是(　　)
A．山峰  B．平原  C．谷地  D．丘陵
2．黄河源地区辐射逆温出现的时间和天气状况是(　　)
A．日落前后，大风呼啸
B．正午时刻，雨雪交加
C．午夜时分，浓云密雾
D．日出之前，晴朗无风
3．黄河源地区冬季辐射逆温多发是由于(　　)
A．锋面气旋多  	B．下沉气流盛行
C．准静止锋强 	D．热力对流强盛
答案　1.C　2.D　3.B
解析　第1题，从现象上看，逆温是近地面气温低于较高处气温，地面附近气温越低，越有利于逆温的发育。题目提供的四种地形中，凹型的谷地更易于积累冷空气，冬季冷空气沿山坡下沉到谷底，导致底部冷空气聚集，产生下冷上热的逆温现象，故选C。第2题，辐射逆温是“因地面强烈辐射冷却导致”的，近地面气温低于高处气温，形成上暖下冷的逆温现象，其实质是近地面热量的收支平衡问题。近地面大气热量的直接来源是地面辐射，距离地面越近受到地面的影响就越大；逆温发生时，近地面气温低，意味着地面辐射弱，即地温低。地温最低的时刻一般是接收到太阳辐射之前的日出之前。逆温的发育需要相对稳定的气象条件，晴朗天气，大气逆辐射弱，地面降温快，利于逆温的形成；风力小，空气稳定，与周边大气热量交换微弱，更易于冷空气集聚，选D。第3题，逆温的形成是近地面低温的结果，黄河源地区地处青藏高原，冬季严寒，空气冷却下沉，冷空气在地面集聚，利于逆温的形成，选B。锋面气旋、准静止锋多发生于中纬度、冷暖空气易于交汇的地区，青藏高原海拔高，冷暖空气难以在此汇聚，A、C错；青藏高原冬季对流运动微弱，D错。
(2021·1月浙江选考)飞机飞过暖锋前缘晴朗的天空时，其排出的水汽常凝结成白色云带。这种云带能较长时间存在，人们常以此来预报暖锋的到来。下图为“某时刻某区域等压线分布图”。完成4～5题。

4．飞机尾部凝结的云带能较长时间存在的主要原因是(　　)
A．受强紫外线照射  	B．处在逆温层之中
C．处在强烈对流中  	D．受冷锋云系挤压
5．符合甲地沿线剖面天气系统分布的是(　　)


A．①  B．②  C．③  D．④
答案　4.B　5.C
解析　第4题，云带的长期存在说明大气层结稳定，不论水平方向还是垂直方向，大气的运动都微弱，排除C、D；紫外线照射对大气运动几乎没有影响，A错；暖锋的大气结构是暖空气在锋面以上，冷空气在下，按气温看是上热下冷的结构，是逆温，这种结构空气难以对流，大气层结稳定，云带才得以较长时间的存在，选B。第5题，根据等压线可知，甲附近存在锋面气旋，甲在暖气团一侧，暖气团在锋面之上。甲西侧为南下冷锋，可能出现降雪天气，东侧为北上暖锋，可能出现降雨天气，故选C。
(浙江选考)逆温是在一定条件下出现的气温随高度上升而升高的现象。某校气象兴趣小组在十月下旬晴朗的夜晚对我国南方山区谷地进行逆温测定。下图为该小组多次观测所得的逆温时空变化平均结果。完成6～7题。

6．下列关于该地逆温特征的描述，正确的是(　　)
A．逆温强度接近地面较大，向上减小
B．逆温强度午夜达到最大，后减弱
C．逆温现象日落前出现，日出前消失
D．强逆温前半夜增速慢，后半夜降速快
7．造成逆温层上界峰值在时间上滞后于强逆温层上界峰值的主要原因是(　　)
A．大气吸收地面辐射存在昼夜差异
B．大气散射反射在高度上存在差异
C．空气上下热量传递存在时间差异
D．下垫面反射率在时间上存在差异
答案　6.A　7.C
解析　第6题，读图，根据图中曲线逆温层上界和强逆温层上界，可判断逆温强度接近地面较大，向上减小，A对。一天中气温最低时在日出前，所以逆温强度日出前达到最大，之后减弱，B错。逆温现象日落后出现，日出后一般逐渐消失，C错。强逆温前半夜增速快，后半夜降速慢，D错。故选A。第7题，造成逆温层上界峰值在时间上滞后于强逆温层上界峰值的主要原因是地面辐射是大气的主要直接热源，空气上下热量传递存在时间差异，C对。与大气吸收地面辐射存在昼夜差异，大气散射反射在高度上存在差异，下垫面反射率在时间上存在差异无关，A、B、D错。

(2023·山东聊城多校联考)垂直温度梯度指在垂直方向上每变化100 m高度气温的变化值，并以温度随高度的升高而升高为正值，下图为“某市城郊秋季某时段垂直温度梯度时空变化图”(单位：℃/100 m)。完成1～2题。

1．该日此地发生大气逆温现象的时段是(　　)
A．8时～16时30分
B．16时30分～次日7时
C．7时～23时
D．23时～次日5时
2．发生大气逆温现象的最大高度约为(　　)
A．500 m  	B．350 m
C．150 m  	D．100 m
答案　1.B　2.B
解析　第1题，在垂直方向上每变化100 m高度气温的变化值为正值，说明随海拔升高温度逐渐增加，为逆温层。图中显示在16时30分至次日的7时，垂直温度变化为正值，选B。第2题，图中显示垂直温度变化的数值逐渐递减为0的高度在350 m。因此发生大气逆温现象的最大高度约为350 m，B正确。
逆温按高度可以分为“近地面层的逆温”和“自由大气的逆温”两大类。前者是指发生在一百米高度以下的逆温，如融雪逆温(在积雪地区，因暖空气流经冰雪表面产生融冰、融雪现象，而冰雪的融化需要从近地面大气层吸收大量的热量而形成的逆温)；后者是指发生在一百米高度以上的逆温，如下沉逆温(又称压缩逆温，是由于稳定气层整层空气下沉压缩增温而形成的逆温)。据此完成3～5题。
3．下列逆温与融雪逆温的成因相似的是(　　)
A．辐射逆温  	B．平流逆温
C．湍流逆温  	D．地形逆温
4．下列气压带、风带易发生下沉逆温的是(　　)
A．赤道低气压带  	B．信风带
C．西风带  	D．极地高气压带
5．形成近地面层的逆温的有利天气条件是(　　)
A．无风多云  	B．微风晴朗
C．细风和雨  	D．大风少云
答案　3.B　4.D　5.B
解析　第3题，在积雪地区，因暖空气流经冰雪表面产生融冰、融雪现象，融冰、融雪的过程又需要从近地面大气层中吸收大量热量，从而导致下冷上热的逆温现象。当暖空气吹向地面和海面，遇到比它更冷的下垫面，其底层的热量会被吸收，因而下冷上热，形成了气温随高度升高而升高的平流逆温，所以平流逆温与融雪逆温成因相似，B正确。第4题，下沉逆温是稳定气层整层空气下沉压缩增温而形成的逆温，空气应盛行下沉运动，极地高气压带符合该条件，D正确。赤道低气压带盛行上升气流，A错误。信风带和西风带主要盛行水平气流，垂直气流并不显著，B、C错。第5题，近地面层的逆温多为辐射逆温，而形成近地面层辐射逆温的有利天气条件是：晴朗(或少云)而有微风的夜晚。这是因为晴朗天气，夜间大气逆辐射弱，利于地面冷却，同时，微风能使逆温层既有相当的厚度而又不至于因乱流混合作用而遭到破坏，B正确。风太大时，大气中热量交换充分，不利于近地面气层的冷却；无风时，冷却作用又不能扩展到较高的气层中，也不利于逆温层加厚。多雨或多云时，大气逆辐射较强，大气对地面的保温作用较强，不利于地面的冷却，不利于形成逆温。
(2023·广东广州模拟)冷暖气团相遇会形成一个过渡带，这个过渡带就是锋面。锋面有一定的厚度，从几十千米到几百千米不等。研究发现，锋面内存在逆温现象。我国甲、乙、丙、丁四个气象站联动，分别设立监测点，共同研究一次冷锋活动过程中锋面逆温层的气温垂直分布状况。下图示意四个监测点数据汇总情况。据此完成6～8题。

6．图中锋面逆温层形成的主要原因是上下气团间的(　　)
A．气压差  	B．风力差
C．气温差  	D．湿度差
7．锋面逆温层的存在(　　)
A．一般在冷气团控制的气象站内监测到
B．锋面距离锋线越近逆温层的高度越高
C．能够阻断冷空气的水平推进
D．能够加快上下气团间的热力交换
8．当前四个监测点阴雨天气最突出的是(　　)
A．甲  B．乙  C．丙  D．丁
答案　6.C　7.A　8.A
解析　第6题，出现气温随高度增加而上升的现象，称为逆温现象。在锋面结构中，冷气团位于锋面以下，暖气团位于锋面以上，锋面以下气团比锋面以上气团温度低，气温随海拔升高而升高，从而在锋区形成逆温，主要原因是气团间的气温差，故选C。第7题，逆温出现在锋面处，锋面一般向冷气团一侧倾斜，故一般在冷气团控制的气象站内能够监测到逆温现象，A正确；锋面距离锋线越近，暖气团高度越低，逆温层的高度越低，B错误；锋面逆温是在冷锋移动过程中形成的，逆温层存在并不影响冷气团推进，C错误；逆温层存在不利于垂直气流形成，从而阻断热力环流的形成，减弱上下气团间的热力交换。D错误。第8题，冷锋降水区位于锋后，锋面向冷气团一侧倾斜，锋面厚度越向高空越厚，云层越厚。图示逆温层出现在锋面上。图中甲监测点逆温层气温在0 ℃左右，冷暖空气交汇，有利于水汽凝结，形成降水；乙、丙、丁逆温层气温低于0 ℃，受冷气团影响较大，水汽含量少，不易形成降雨。故选A。
9．阅读图文材料，完成下列要求。(16分)
土壤温度、积雪、植被覆盖影响冻土的最大冻结深度、冻结时长，其中积雪能够有效减少土层热量的辐射散失。受地形因素影响，山区往往发生逆温现象。伊犁河谷逆温现象在海拔800～1 600 m之间，非常典型。当地在海拔800～1 200 m山坡种植“糖心”苹果，品质优良且上市较早。下图为伊犁河谷的位置及其年降水量和土壤冻结最大深度随海拔变化情况示意图。


(1)简述伊犁河谷逆温形成的条件。(4分)
(2)分析在海拔约1 200 m以上区域季节冻土最大冻结深度下降的原因。(6分)
(3)说明伊犁河谷逆温对“糖心”苹果种植的影响。(6分)
答案　(1)冬季，向西开口的谷底，利于(大西洋)暖湿气流进入，暖气团在河谷汇集；天山山体高大，冬季高山冷空气下沉，集聚谷底，谷底暖空气被抬升，形成逆温。
(2)1 200 m以上区域降水量增多，季节性积雪厚度增大，减弱了冬季地面热量散失，保温作用增强；逆温效果明显，温度高；且植被覆盖好。
(3)山坡逆温带温度较高，使苹果生长快，成熟早，上市早；逆温带大气稳定，对流运动少，降水少，光照强，利于苹果持续光合作用；晴朗天气使得昼夜温差大，有利于苹果糖分积累。
[bookmark: _GoBack]
image4.png
@)
I
b\_
Y P/
o
7K 3,
\1 000\
L 2% (hPa)

130°

120°

110°





image5.png
:\\g

E=l
th

/_\12'

Y 6f

T 4

iE 3l 1
0 S %
@':





image6.png
JE (km)
S Ww KID

B
A

=
IC]

[—
\V]

h W

ﬁJCDz:

.ee i‘I\i
UM

**H;

—
DN

g 9 ?
]ﬁ( 6F
is& EPA

s

D
7

i - K5 E T ) LA RASNE]

[}




image7.png
= (m)

300

= 57 0] AR e i R B

-

th T

]
\
L}
|
!
1
\
|
|
|
1
|
\
1
1
|
1
|
)
|
|
)
|
1
|
!
|
i
|

16 18202224 2 4 6 8 10 (HJ[a))
WRZE R

— mPRZE LR (8 LT 10 KKiET S 10)




image8.png
] REURS





image9.png
500—
400 -
300 -
200

100 -

/ 1 1
; 2
//% \\\//2> [

10 (1)

16182022242 4 6 8
______ -1

ﬁﬁﬁmﬁ? Ak (C/100 m )




image10.png
Wi 2 m (C)

w N - D -

——-H

I ]
L

0

80 160 240
5 S8 BEES (km)




image11.png
80° 85°

P Y T[— TR kK

o~ L ©0 BT =infiH

AR e





image12.png
o TIBIRE e RIRE
- 4E [ K &

40

1800

1600

HEIR /m

11 000

AE & 7K & /mm

1400

' 200
600 8()() 1000 1200 1400 1600 1800 2 000




image1.png
1] Bk





image2.png
el
NG
_ I
&
el
}‘@c[.
I
NG
el
&

Ll »

)‘&[v
WE v

5 i JH 5 5 i
EH I WRE R E KIEW
=i WiE E Wik HEIEW




image3.png
] HEEFR






Ö÷Ìâ


7


 


ÄæÎÂ


 


 


ÆøÎÂËæ¸ß¶ÈÔö¼Ó¶øÉÏÉý


£¬


ÐÎ³ÉÏÂÀäÉÏÅ¯²»ÀûÓÚ¿ÕÆø¶ÔÁ÷µÄÏÖÏó


£¬


»òÕßËæ¸ß¶ÈµÄÔö¼Ó


£¬


ÆøÎÂµÄ


´¹Ö±µÝ¼õÂÊÐ¡ÓÚ


6


 


¡æ


/km


µÄÏÖÏó¶¼³ÆÎªÄæÎÂ


¡£


 


1


．


逆温的类型


 


类型


 


形成


 


特点


 


辐射逆温
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大陆上常年均可出现，尤以冬季最强


 


平流逆温


 


暖空气水平移动到冷的地面或水面上


而发生的现象


 


越接近地表，降温越快


 


锋面逆温
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逆温的影响


 


有利


 


①


阻碍空气对流，抑制沙尘暴的发生；


 


②


逆温出现在高空，抑制对流运动，大气稳定，利于飞机的飞行；


 


③


局部气温升高可作为气候资源利用，例如伊犁河谷冬半年逆温有效地提高了谷地的


温度，越冬果树可以减轻冻害


 


不利


 


①


加重大气污染：逆温时大气稳定，难以形成对流运动，不利于污染物扩散；


 


②


容易产生大雾等不利天气；


 


③


对交通的影响：空气污浊、多雾，能见度降低


 


 




主题 7   逆温     气温随高度增加而上升 ， 形成下冷上暖不利于空气对流的现象 ， 或者随高度的增加 ， 气温的 垂直递减率小于 6   ℃ /km 的现象都称为逆温 。   1 ． 逆温的类型  

类型  形成  特点  

辐射逆温  地面辐射冷却，在晴朗无云或少云的夜 晚，地面辐射冷却快，离地面越近，降 温越快  大陆上常年均可出现，尤以冬季最强  

平流逆温  暖空气水平移动到冷的地面或水面上 而发生的现象  越接近地表，降温越快  

锋面逆温  冷暖气团温度差异显著，暖气团位于锋 面上部  出现于锋面附近  

地形逆温  冷空气沿斜坡向低谷或盆地流动，把原 地面附近的暖空气抬升到高处  出现于山谷或盆地  

  2. 辐射逆温的生消过程     3 ． 逆温的影响  

有利  ① 阻碍空气对流，抑制沙尘暴的发生；   ② 逆温出现在高空，抑制对流运动，大气稳定，利于飞机的飞行；   ③ 局部气温升高可作为气候资源利用，例如伊犁河谷冬半年逆温有效地提高了谷地的 温度，越冬果树可以减轻冻害  

不利  ① 加重大气污染：逆温时大气稳定，难以形成对流运动，不利于污染物扩散；   ② 容易产生大雾等不利天气；   ③ 对交通的影响：空气污浊、多雾，能见度降低  

 

